
 
RANCANGAN PENGAJARAN 

 

Nama Fakulti : Fakulti Tamadun Islam Mukasurat : 1 daripada 6 

Kod Kursus : UICI 1012 / ULT 1022  
Nama Kursus : Tamadun Islam dan Tamadun Asia  
Jumlah Jam Pertemuan : 28 Jam 

Semester : 1 
Sesi : 2014/2015 

 

 
Nama Pensyarah :  
No. Bilik :  
No. Telefon Bilik :  
E-mel :  
Sinopsis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

: Kursus ini membincangkan ilmu ketamadunan: konsep tamadun, 
objektif, hubungan dengan agama, budaya dan bangsa, ciri-ciri, 
kelahiran, perkembangan dan keruntuhan, interaksi, persamaan dan 
perbezaan antara tamadun; Tamadun Islam, konsep, sumber, asas 
dan matlamat, pandangan semesta, dan ciri-ciri; Tamadun Melayu, 
sejarah, Islam di Alam Melayu, warisan pra Islam dan kemunculan 
pandangan semesta Melayu-Islam, pengaruh tamadun Islam ke atas 
masyarakat Melayu, kolonialisme dan sekularisme di Alam Melayu, 
Tamadun Melayu teras pembinaan Tamadun Malaysia; Tamadun 
Cina: pandangan semesta dan sistem nilai dalam Tamadun Cina, 
pengaruh Islam di China; Tamadun India: pandangan semesta dan 
sistem nilai, pengaruh Islam di India; Isu-isu semasa ketamadunan: 
hegemoni Barat, globalisasi, Islam dan hak asasi manusia, alam 
sekitar, konsep jihad; dialog peradaban: kepentingan dan tujuan, 
Langkah dan cadangan membentuk dialog peradaban, isu-isu dialog 
peradaban, persefahaman antara kaum berasaskan tamadun, dialog 
antara tamadun (Barat, Islam dan Asia), syarat-syarat dialog: 
Kesefahaman, menghormati perbezaan, berilmu, menjaga adab-adab 
berdialog, dan tidak menggunakan pendekatan teologi, pendekatan 
dialog dalam konsep 1Malaysia. 
 

HASIL PEMBELAJARAN 
Di akhir kursus pelajar berkebolehan untuk:  
 

No. Hasil Pembelajaran Kursus 

Hasil 
Pembelajaran 
Program yang 

Berkaitan 

Taksonomi 
(C, P, A) 

Kaedah 
Penilaian 

 
1 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 

 
Menjelaskan objektif ilmu ketamadunan 
konsep tamadun, hubungan dengan 
agama, budaya dan bangsa, ciri-ciri, 
kelahiran, perkembangan dan 
keruntuhan, interaksi, persamaan dan 
perbezaan antara tamadun. 
 
Membandingkan konsep, pandangan 
semesta dan sistem nilai dalam 
tamadun: Islam, Melayu, Cina, dan 
India. 
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C 3 
 
 
 
 

 
PA, LS 
 
 
 
 
 
 
PA, LS 
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3 
 
 
 
 

Menganalisis isu semasa ketamadunan 
dan dialog peradaban: hegemoni Barat, 
globalisasi, hak asasi manusia, alam 
sekitar, konsep jihad, dan pendekatan 
dialog dalam konsep 1Malaysia. 
 

C4, P3 
 
 
 
 

PA, PK, Pm, LP 
 
(PA – 
Peperiksaan 
Akhir, PK – 
Proposal 
Kajian; Pm – / 
Ujian / Kuiz 
Pembentangan,  
LP- Laporan 
Penyelidikan 
LS- Laporan 
Seminar) 
 

 

 
JAM BELAJAR PELAJAR 
 

Aktiviti Pengajaran dan Pembelajaran Jam Belajar Pelajar (Jam) 

 
1. Pembelajaran Bersemuka 

- Syarahan 
- Seminar pengukuhan 
- Aktiviti penyelidikan dan SCL 

 
2. Pembelajaran Tidak Bersemuka 

- Tugasan 
- E-Pembelajaran 
- Ulangkaji 
- Persediaan penilaian 

 
3. Penilaian Formal 

- Peperiksaan akhir 
 

 
 

10 
2 
16 
 
 

10 
14 
20 
6 
 
 
2 
 

Jumlah 80 
 

KAEDAH PENGAJARAN 

Kuliah, seminar, pembacaan terarah, pembelajaran kendiri, penyelidikan berkumpulan, dan 
pembentangan. 
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PERANCANGAN KULIAH 

 

PERTEMUAN TAJUK CATATAN/ISI 

1 PENGENALAN ILMU 
KETAMADUNAN 

• Pendahuluan: objektif ilmu 
ketamadunan 

• Konsep tamadun: Takrif dan 
sejarah tamadun  

• Hubungan tamadun dengan 
agama, budaya dan bangsa 

2 ILMU KETAMADUNAN 
• Ciri-ciri tamadun 
• Kelahiran,perkembangan dan 

keruntuhan tamadun 

3 

 ILMU KETAMADUNAN 
• Interaksi antara tamadun 
• Persamaan dan perbezaan antara 

tamadun 

4 TAMADUN ISLAM 
Konsep Tamadun Islam:  

• Takrif , Sumber-sumber Primer dan 
Sekunder 

5 TAMADUN ISLAM  

• Asas Tamadun Islam: Akidah, 
syariat dan akhlak 

• Matlamat Tamadun Islam: 
Memelihara Lima Asas Tujuan 
Perundangan (agama, nyawa, akal, 
keturunan, dan harta) 

6 TAMADUN ISLAM 

Konsep dan asas Pandangan Semesta 
Islam:  
 

• Tuhan, Alam dan Manusia 
• Kepentingan Pandangan Semesta  
• Ciri-Ciri Tamadun Islam: Umum 

dan Khusus 
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7 TAMADUN ASIA: 
TAMADUN MELAYU 

TAMADUN MELAYU:   
 

• Pengenalan 
• Sejarah Tamadun Melayu 
• Islam di Alam Melayu 
• Warisan pra Islam dan kemunculan 

pandangan semesta Melayu Islam 
• Pengaruh tamadun Islam ke atas 

masyarakat Melayu: ekonomi, 
politik, sosial, pendidikan, dan 
perundangan 

8 UJIAN PERTENGAHAN 
SEMESTER UJIAN PERTENGAHAN SEMESTER 

9 TAMADUN MELAYU 

• Kolonialisme dan sekularisme di 
Alam Melayu 
 

• Tamadun Melayu Teras Pembinaan 
Tamadun Malaysia 
 

• Membentuk world view: Budaya 
ilmu, jati diri, penulisan kitab, 
kesenian/ kesusasteraan, 
kerohanian 

10 TAMADUN CINA 

• Pengenalan, pandangan semesta; 
monotheisme, sistem nilai, 
pengaruh dan sumbangan Islam 
terhadap ketamadunan Cina, kesan 
interaksi tamadun Cina dengan 
tamadun luar 

11 TAMADUN INDIA 

Pengenalan, pandangan semesta;  
 

• sistem nilai, pengaruh dan 
sumbangan Islam terhadap 
ketamadunan India, kesan 
interaksi tamadun India dengan 
tamadun luar  
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12 ISU-ISU SEMASA 
KETAMADUNAN 

• Pendahuluan, pertembungan 
antara tamadun  
(Contoh: Islamfobia, bahaya hijau, 
terrorisme), hegemoni Barat, 
globalisasi, hak asasi manusia, 
alam sekitar, dan konsep jihad. 

13 DIALOG PERADABAN 

• Dialog peradaban: kepentingan dan 
tujuan Langkah dan cadangan 
membentuk dialog peradaban, isu-
isu dialog peradaban, 
persefahaman antara kaum 
berasaskan tamadun, dialog antara 
tamadun (Barat, Islam dan Asia) 

14 DIALOG PERADABAN 

Syarat-syarat dialog peradaban:  
 

• Kesefahaman, menghormati 
perbezaan, berilmu, menjaga adab-
adab berdialog, dan tidak 
menggunakan pendekatan teologi; 
Pendekatan dialog dalam konsep 
1Malaysia. 
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PEMARKAHAN 
 

No. Penilaian Bilangan % setiap satu % 
jumlah Tarikh 

1 Ujian / Kuiz (ditentukan oleh 
pensyarah) 1 10% 10 Minggu 7 

2 Tugasan Berkumpulan 1 10% 10 Minggu 8 

3 Tayangan Video (disediakan 
oleh Penyelaras Kursus)  1 10% 10 Minggu 10-14 

4 Pembentangan 1 10% 10 Minggu 10-14 

5 Laporan Penyelidikan  1 20% 20 Minggu 13-14 

6 Peperiksaan Akhir 1 40% 40 Minggu 15 

 Jumlah Keseluruhan   100  
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